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Анотація. У статті представлено основні тези наукової доповіді на 
засіданні Стратегічної сесії керівників закладів вищої освіти, ініційованої 
Міністерством освіти і науки України, яка відбулася 1 березня 2023 року 
у Чернівецькому національному університеті імені Юрія Федьковича.  

Поруч з позитивною оцінкою української освіти в цілому та зокрема 
вітчизняного досвіду підготовки вчителів, окреслено головні виклики, з-
поміж яких: необхідність модернізації освіти, недостатній престиж 
вчительської професії, нижчі від загальноєвропейських показників 
кількість учнів на одного вчителя, потреби соціальної підтримки 
вчителів і підвищення якості підготовки вчителів та шляхи їх 
вирішення, особливо в умовах повоєнного відновлення. 

Визначено світові тенденції цивілізаційного розвитку, які необхідно 
враховувати у навчанні і вихованні учнів, в освітній моделі, зокрема в 
підготовці вчителя на інноваційній, високотехнологічній та 
високовмотивованій основі. 

Ключові слова: вища освіта; підготовка вчителя; розвиток 
інноваційної людини; формування конкурентоспроможного людського 
капіталу; європейська інтеграція; повоєнне відновлення. 
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Російсько-українська війна є не тільки жорсто-
ким випробуванням для українського народу, а й 
наріжним каменем оцінки стану речей у різних 
сферах суспільного життя, зокрема в освіті. І сьо-
годні з повним правом можна засвідчити, що ук-
раїнська освіта з честю витримала цей іспит. 

По-перше, за короткий історичний час існуван-
ня Незалежної Української Держави — 30 років, 
завдяки, перш за все, освіті підготовлені мільйо-
ни свідомих громадян із високими патріотични-
ми почуттями, які з перших днів війни виступили 
на захист своєї Батьківщини.  

По-друге, наші воїни успішно оволодівають 
багатьма зразками зарубіжної зброї і техніки, чим 
демонструють високий рівень власної освіченос-
ті, що говорить і про рівень вітчизняної освіти. 

І, по-третє. Завдяки нашим вчителям, усім 
освітянам — від дитячого садка до міністерства 
— всупереч війні система освіти функціонує і на-
ші діти мають змогу навчатися. 

Позитивно оцінюючи українську освіту, ми, 
безумовно, свідомі необхідності її подальшої 
модернізації. І зокрема, це важливо щодо педаго-
гічної освіти. Адже саме від педагога залежить у 
першу чергу якість усієї освіти, розвиток дитини, 
формування особистості і сучасного професіонала. 

В українській середній школі до війни працюва-
ло 440 тис. вчителів, які навчали більше 4 млн уч-
нів. Підготовка вчителів здійснюється в країні в 
71 закладі вищої і 41 — фахової передвищої освіти 
(Державна служба статистики, 2022). 

До закладів вищої педагогічної освіти можна 
віднести 29 національних університетів, а також 
13 державних університетів, серед яких 7 до 1991 
року були педагогічними. Власне педагогічних за 
назвою маємо 27 закладів. Окрім цього, ліцензії 
на підготовку вчителя мають 42 заклади технічно-
го і економічного профілю (Державна служба ста-
тистики, 2022; ЄДЕБО, 2022). 

У цілому, що стосується кількісної підготовки 
педагогів, то вона достатня. Але з якістю не усе 
гаразд. Не усе гаразд і з бажанням випускників 
йти на роботу в заклади освіти. 

Що мається на увазі. 
Перше, недостатній престиж вчительської 

професії веде до того, що дуже часто кращі випу-
скники школи не йдуть на педагогічні спеціально-
сті, а багато з випускників університету не йдуть 
працювати в заклади освіти. А з некращих випус-
кників важко сформувати гарного вчителя. Врахо-
вуючи ж, що вчителем людина працює 30-40 ро-
ків, то таким чином на весь цей період ми закла-
даємо недостатній рівень викладання (Кремень, 
ред. 2021b). 

Що ж робити? Серед багатьох дій з підвищен-
ня престижності професії вчителя назвемо перш 
за все підвищення заробітної плати. Вона, особ-
ливо у молодого вчителя, геть недостатня. Ще 
20 років тому вона була вища ніж у лікаря, але 
тепер вона дуже суттєво відстає. Водночас відсо-
ток ВВП, що йде на освіту в Україні, на рівні євро-
пейських держав (Закон України, 2017). У цих 
умовах, безперечно, слід формувати громадську 
думку у суспільстві щодо підвищення заробітної 
плати освітян за рахунок збільшення бюджету, 
особливо в післявоєнний період. Але бачаться 
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більш реальними шляхи, пов’язані з реформуван-
ням у самій освіті.  

Перше, нині на одного вчителя школи в Украї-
ні припадає у селі 6 учнів, у місті — 12, а в серед-
ньому 9 дітей (Державна служба статистики, 
2022). Це удвічі менше від загальноєвропейсько-
го показника. Тобто, приведення цього показни-
ка в Україні до європейського, дало б змогу від-
разу збільшити заробітну плату вчителя вдвічі 
(Кремень, ред., 2021b). Поступово, але вирішува-
ти цю проблему необхідно. Слід вже відкинути 
популіське гасло «Є школа — є село». Школа не 
для села, а для дітей. І значно краще підвезти ди-
тину шкільним автобусом до сусіднього села чи в 
райцентр, де вона отримає конкурентоспромож-
ну освіту, а ніж у своєму не отримає необхідної 
підготовки і розвитку. З цією метою рівно два-
дцять років тому прийнято урядову програму 
«Шкільний автобус» (Кабінет Міністрів України, 
2003). 

Другий шлях. Аналіз показує, що порівняно з 
середніми показниками найбільш розвинутих кра-
їн — членів ОЕСР щодо співвідношення фінансу-
вання загальної, професійної і вищої освіти, в Укра-
їні недофінансовується саме середня. Питома вага 
її фінансування у фінансуванні усієї системи освіти 
менша, ніж у розвинутих країнах (Кремень та ін., 
2020). І резерви тут є. 

І ще одне. Назріла потреба у розробленні нау-
ково обґрунтованої моделі оплати праці вчителя, 
а також його соціальної підтримки з урахуван-
ням досвіду розвинених країн. 

У контексті підвищення якості підготовки вчи-
телів доцільно поряд з традиційною для нас па-
ралельною моделлю його підготовки, коли сту-
дент з першого курсу для роботи в школі навчаєть-
ся педагогічній професії, широко застосовувати 
послідовну модель. Її суть у тому, що студент, ска-
жімо, в класичному університеті закінчує бакала-
врат фізичного факультету, а потім навчається в 
педагогічній магістратурі і отримує професію педа-
гога. Такі фахівці особливо потрібні для старшої 
школи, тим більше коли вона стане профільною. 
Вони, як правило, знають краще свій предмет, що 
особливо важливо у профільній школі (Кремень, 
ред., 2021b). 

Модернізації вимагає, на наш погляд, і сам 
навчальний процес з підготовки вчителя, розпочи-
наючи з прийому на перший курс. Механізм відбо-
ру на педагогічну спеціальність повинен включати 
додаткове тестування, коли б виявлялися осо-
бисті якості, зокрема здатність любити дітей, вмін-

ня комунікувати з ними, психічне здоров’я, мотива-
цію до професійного розвитку і саморозвитку т. ін. 

Не є достатньою у нас і педагогічна практика 
під час навчання майбутніх вчителів. Тут слід за-
позичити досвід інших країн, де їй більше приді-
ляється часу і вона побудована більш послідовно 
і є ефективною. 

Потребує більшої технологізації викладання 
педагогічних дисциплін. Знання, як відомо зав-
жди корисні. Але, скажімо, чи доцільно обмежу-
ватися при вивченні історії педагогіки тим, щоб 
студент знав біографію того чи іншого педагога, 
його основні праці, навіть ідеї. Мабуть важливо 
навчити студента використовувати ці ідеї на прак-
тиці. Слід зробити вивчення педагогічних дисцип-
лін більш прагматично орієнтованим. 

Це стосується і вивчення зарубіжних педагогі-
чних систем. Освіта не виконає своєї функції фор-
мування українця з європейськими цінностями, 
якщо їх носієм не буде сам вчитель (Кремень та 
ін., 2020). 

Досвід показує, що у пересічного випускника — 
майбутнього педагога, а значить і у більшості пра-
цюючих вчителів недостатня психологічна квалі-
фікація, що не дає змоги реалізувати дитиноцент-
ричні методи навчання, тобто розрізняти особисті 
риси, здібності, недоліки кожного учня і на цій ос-
нові будувати освітній процес з ним. 

І ще одне. Вчителя слід готувати як творчу осо-
бистість, бо тільки такий вчитель сформує творчу 
особистість свого учня. А в цьому майбутнє і люди-
ни і суспільства. 
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Безумовно, війна привнесла багато викликів 
для педагогічної освіти, взагалі для педагога. Про 
це вже говорилося і, сподіваюся, розмова на цю 
тему продовжиться. Я б хотів ще зупинитися на 
найбільш загальних світових тенденціях цивіліза-
ційного розвитку, які суттєво змінюють умови 
життя і діяльності людини. Їх ми повинні врахову-
вати у навчанні і вихованні учнів, в усій освітній 
моделі, і зокрема в підготовці вчителя другої чве-
рті ХХІ століття (Топузов, ред., 2022). 

Перше. Сучасній цивілізації властивий іннова-
ційний тип прогресу, який характеризується, зок-
рема, динамічною зміною ідей, знань, техноло-
гій, умов життя і діяльності людини. Нині людина 
живе в постійно змінюваному середовищі. Змін-
ність стає надзвичайно важливою рисою її спосо-
бу життя. І цей процес буде наростати. Тому для 
того, щоб людина була постійно конкурентоспро-
можною, вона повинна бути за своєю сутністю 
інноваційною. І саме таку, інноваційну людину 
повинна готувати сучасна і майбутня освіта — з 
інноваційним мисленням, інноваційною культу-
рою і здатністю до інноваційного типу діяльності. 
Людину, яка постійно навчається, знання для якої 
є методологією, основою прийняття рішень і дія-
льності взагалі. Людину, здатну до сприйняття і 
творення змін. У ХХІ ст. успішним і ефективним 
може бути суспільство, як і окрема людина, лише 
тоді, коли перебувають у постійних змінах, а отже, 
в динамічному розвитку. Тому ми повинні готува-
ти вчителя як інноваційну особистість, іннова-
ційного професіонала (Кремень, ред., 2021а). 

Друге. Однією із найважливіших сучасних реа-
льностей стала цифровізація усіх сфер життя, 
включно з освітою (Кабінет Міністрів України, 
2021b). Інформаційно-цифрові технології створю-
ють нову реальність, яка постійно впливає на лю-
дину, формуючи її новий образ. Потужний вплив 
інформаційно-цифрових технологій утворив нову 
цифрову (дигітальну) культуру. Її виразник — ком-
п’ютер — ствердив себе в якості вирішального 
чинника як соціального буття, так і освіти. Комп’ю-
теризація створила нові колосальні можливості 
для навчального процесу (Кремень та ін., 2022а). 

По-перше, комп’ютер дає змогу дитині бути 
комп’ютерно грамотною, без чого неможливо 
бути конкурентоспроможним на ринку праці.  
По-друге, комп’ютер активно застосовують під 
час вивчення будь-якого предмета, і в цьому пла-
ні він постає засобом індивідуалізації та інтенси-
фікації навчання, що може у майбутньому приве-
сти до зміни класичної класно-урочної системи 

навчання. По-третє, комп’ютер, під’єднаний до 
глобальних комп’ютерних мереж, відкриває шлях 
до знань і досвіду усього людства, що в умовах 
глобалізації служить важливим чинником успіш-
ності людини і нації. По-четверте, комп’ютер 
відкрив новий тип навчального процесу — диста-
нційне навчання, яке робить можливим надання 
якісних освітніх послуг у найвіддаленіших райо-
нах країни і світу різним суб’єктам навчання. Не 
протиставляючи дистанційну освіту традиційній, 
яка залишиться основною й надалі, потрібно всі-
ляко розвивати і задовольняти потреби в дистан-
ційному навчанні. Тому ми повинні готувати вчи-
теля — професіонала в освіті цифрової епохи 
(Кремень та ін., 2022а; Кремень та ін., 2022b). 

Третє. Для сучасної цивілізації властиве пос-
тійне зростання комунікації, інформаційного 
простору, в якому живе і діє людина. Комуніка-
ція здійснила колосальний позитивний вплив на 
формування індивіда. Вона готує людину органіч-
но адаптуватися до життя у світі багатоманітних 
зв’язків — від контактів із найближчим оточен-
ням до глобальних. Тому так важливо навчити 
комунікувати з іншими людьми й суспільними 
структурами, виробляти вміння регулювати різні 
психологічні, соціальні, політичні, міжнаціональні 
конфлікти з дотриманням вимог культури плюра-
лізму думок. Людина XXI ст. має розуміти й керу-
ватися світоглядними принципами «єдність у роз-
маїтті» та «доповнення замість протиставлення». 

Але досягти цього можна лише за умови фор-
мування самодостатньої, розвиненої особис-
тості, яка була б спроможною усвідомлено, зі 
знанням справи реагувати на всі інформаційно-
комунікативні контакти. Тим самим вибудовувати 
власну лінію поведінки, орієнтовану на ствер-
дження себе як ефективного суб’єкта суспільного 
життя. Для формування такої особистості слід 
перейти від авторитарної, а іноді й репресивної, 
педагогіки до толерантної, замінити суб’єктно-
об’єктні відносини між тим, хто навчає і хто на-
вчається, на суб’єктно-суб’єктні, партнерські, де 
обидві сторони навчального процесу активні, 
діяльнісні і взаємно пошановані. Тому слід готу-
вати вчителя як самодостатню, демократично 
орієнтовану особистість. 

Четверте. Сьогодні продовжується подальша 
глобалізація суспільного розвитку. Для того, 
щоб людина була конкурентоздатною в глобаль-
ній цивілізації, потрібна відповідна освітня підго-
товка, яка включала б формування найкращих 
зразків професійності, адекватної реаліям сього-
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дення світоглядної підготовки, вільне володіння 
поряд з державною і рідною мовою мовами між-
народного спілкування (насамперед англійсь-
кою). Це відкриває можливості людині бути здат-
ною до широкої професійної і культурної комуні-
кації з громадянами інших країн, що є необхід-
ною передумовою її дійсної конкурентоспромож-
ності. Іншими словами, в сучасних умовах слід 
готувати глобалістську людину з відповідним 
типом мислення, але свідомого громадянина 
своєї країни (Президент України, 2019; Кабінет 
Міністрів України, 2021а). 

Це можливо досягти, якщо самого вчителя ми 
підготовимо як професійного, конкурентоспро-
можного в глобальному контексті, але послідо-
вного патріота і виразника національного духу. 

П’яте. Важливим фактором сьогодення є ши-
рокомасштабне включення штучного інтелек-
ту в усі сфери життя соціуму. Необхідно врахову-
вати, що революція у сфері розвитку штучного 
інтелекту — це не лише створення більш швид-
ких і більш «розумніших» комп’ютерів. Штучний 
інтелект, на відміну від традиційного комп’ютера, 
зможе зрозуміти текст і діяти відповідно до цьо-
го. Таким чином, створюється принципово нова 
реальність у житті і діяльності людини, і безумов-
но — в освіті. Вчитель повинен бути готовим 
до такої реальності (Кремень та ін., 2022а). 

Шосте. Суспільство все більше орієнтується 
на тенденцію людиноцентризму. Індивідуаль-
ний розвиток особистості за таких умов стає, з 
одного боку, основним показником прогресу, з 
іншого — головною передумовою подальшого 
розвитку цивілізації. Продуктивний розвиток тен-
денцій людиноцентризму повинен доповнювати-
ся в освіті тенденціями дитиноцентризму і студе-
нтоцентризму. Їх слід розуміти як максимальне 
наближення навчання і виховання кожної дитини 
до її особистої сутності, здібностей і особливос-
тей (Кремень, 2008). Не можна досягти поставле-
ної мети в освіті, якщо дорослі не зрозуміють, що 

намагання батьків сформувати з дитини вимрія-
ний образ без урахування її здібностей стає на 
перешкоді розкриттю нею своєї сутності, форму-
ванню її як особистості. «Не сродна пра-
ця» (тобто не відповідна нахилам і здібностям), 
як говорив український філософ Г. Сковорода, 
може призвести до трагедії зламаної долі 
(Сковорода, 2016).  

Тому реалізація принципу дитиноцентризму в 
навчально-виховному процесі потребує і педаго-
га, який сам дотримується цього принципу, і 
здатен побачити в кожній дитині особистість 
з усіма її здібностями й особливостями і забезпе-
чити її природний розвиток. 

Сьоме. В умовах глобалізації не зменшується, 
не зникає, а навпаки, актуалізується завдання 
зміцнення внутрішньонаціональних, громадян-
ських зв’язків, патріотичного єднання нації, на-
роду, а отже, вироблення відповідних почуттів у 
дитини. 

Його слід здійснювати в контексті формуван-
ня європейської ідентичності. Європейський 
вибір є природній для України, це її повернення в 
Європу. В силу історичних обставин Україна була 
впродовж кількох століть вилучена з Європи. Ус-
піх шляху повернення в Європу забезпечується як 
постійною роботою України в цьому плані, так і 
всебічною допомогою європейської демократич-
ної спільноти. А особливо ж це буде залежати від 
нашого вчителя, його цивілізаційного вибору у 
власному розвитку і професійній діяльності 
(План відновлення України, 2022). 

Завдяки вчителю Україна відстояла свою дер-
жавність, завдяки вчителю Україна переможе 
російського агресора, завдяки вчителю Україна 
займе достойне місце в сім’ї Європейських наро-
дів! 

Слава українському вчителю! 
Слава Україні! 
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Abstract. The article presents the main theses of the scientific report at the Strategic Session of the Heads of Higher 
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